

20 cts.

20 cts.

nueva



alcarria

POR DIOS POR ESPAÑA Y POR FRANCO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre.	3	Pesetas
Un año.	12	»
Fuera de la capital, un año.	14	»
Número atrasado	25	Céntimos

SE PUBLICA LOS SABADOS

 DIRECCION.—Torres, número 2.—Teléfono 119
 ADMINISTRACIÓN.—Alfonso Martín, 1

19 de abril

España, en la unidad de sus hombres, tierras y mares, camina hacia su destino

histórico

«La Falange Tradicionalista y de las J. O. N. S. será temida y respetada», ha dicho el Caudillo

La vieja guardia de la Falange de Madrid, presidida por el Jefe Provincial del Movimiento, camarada Foxá, ha visitado en estos días a S. E. el Jefe del Estado en su residencia de "El Pardo".

El Caudillo de España les dirigió la palabra exhortándoles a la disciplina en estos momentos graves de la política europea, terminando su discurso con la frase que encabeza estas líneas.

Es evidente que la disciplina, siempre precisa, ha de exigirse en esta hora con más rigor. Son importantes nuestros deberes de falangistas en cualquier momento, pero, más en aquellas ocasiones en que la marcha de los acontecimientos del mundo presenta tanta sorpresa. Nuestro patriotismo y adhesión inquebrantable al Caudillo salvador de España nos obliga a estar todos unidos dentro de la más rígida disciplina, y de esta manera, al mismo tiempo que somos respetados, seremos temidos por nuestros enemigos, siempre al acecho de cualquier debilidad nuestra.

Ausentes del gran conflicto europeo, por la especial protección que Dios nos dispensa, dediquémosnos todos y cada uno a la reconstrucción de España, empleando en trabajar el tiempo que algunos desaprensivos despilfarran en comentarios apasionados y sin más fundamento que el de causar la confusión, conforme a sus crueles intenciones.

Cumplir con el deber es la consigna de la hora presente.

Que el Decreto de Unificación que ayer oímos, sirva para apretar más los lazos de unión de todos los españoles bajo la obediencia ciega al Caudillo, salvador de la Patria.

La unificación, establecida en los primeros tiempos de la guerra, dotó al Estado de un poder invencible.

En la hora de la paz es indispensable para la reconstrucción y porvenir de España.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

Fiesta del Libro

En virtud del reciente decreto, tanto en las Universidades como Institutos, escuelas nacionales y demás establecimientos de enseñanza general, organizarán el día 28 del actual sesiones solemnes que tendrán por objeto evocar las personalidades de nuestros grandes clásicos del Siglo de Oro, ensalzando el libro español y la utilidad de las bibliotecas públicas.

Los Patronatos provinciales para el fomento de bibliotecas, archivos, etcétera, organizarán dicho día un solemne acto religioso en sufragio de los escritores muertos en defensa del Movimiento nacional y colaborarán con las autoridades académicas para la mejor brillantez de los actos a celebrar.

Se conceden por el Ministerio: 1.000 pesetas para el catálogo de las 500 obras que respondan mejor a las necesidades científicas y patrióticas propias de un primer núcleo de biblioteca general; 500 pesetas para un artículo periodístico sobre «Lo que ha sido hasta ahora y lo que pueda ser la Fiesta del Libro»; de 1.000 pesetas al autor del trabajo sobre «Proyecto y plan de una continuación de la Historia de la Poesía hispanoamericana de Menéndez Pelayo». Se publicarán las condiciones de estos concursos. Con la rebaja del 10 por 100 se expendrán, los días del 23 al 30 los mejores libros, con la colaboración de señoritas y organizaciones femeninas.

España y Portugal

Naciones hermanas

La visita que ha realizado la Escuadra Española a Portugal pone de relieve la hermandad de los dos países desde el apogeo imperial del siglo XVI, en que extendió su civilización la Península Ibérica allende los mares, hasta estos momentos críticos para la historia de Europa y del mundo en que tanto supone nuestra unión espiritual y material con el país lusitano. Los marinos españoles han sido objeto de entusiasta recibimiento y agasajo por las autoridades y el pueblo de Portugal.

S. E. el Jefe del Estado español se ha dignado conceder al Presidente Carmona, el Gran Collar de la Orden Imperial de las Flechas Rojas, distinción del más alto grado.

La actitud del Gobierno portugués para la causa de la España Nacional, tuvo su base en el sincero afecto por el noble pueblo español desde el primer momento, no vacilando en las horas de ansiedad y teniendo la noción exacta de que se batía por la Civilización occidental. Los lazos que nos unen desde hace ocho siglos se refuerzan con esta visita simbólica a la nación hermana, que en rutas inspiradas en los mismos ideales surcó los mares para civilizar territorios y fundar naciones.

DELEGACION DE INDUSTRIA

EMPRESA ELECTRICA DE CASPUENAS
de D.^a Rosario Morales

Tarifas de aplicación que han sido autorizadas por resolución del Excmo. Sr. Gobernador civil, de fecha 16 de marzo de 1940.

TARIFA POR CONTADOR

A una peseta el kw. hora, con impuestos a cargo del abonado.

Mínimo reglamentario.

Esta tarifa será de aplicación en los pueblos de Torija, Caspueñas y Valdegrudas, servidos por esta Central.

Queda subsistente la tarifa de tanto alzado en vigor de esta Empresa.

Guadalajara, 8 de abril de 1940.—El Ingeniero Jefe, L. López de María.

SE VENDE LA PLAZA DE TOROS

 Razón: Dr. Román Atienza, 4
 Guadalajara



Deportes

C. D. Rimma, 3
J. A. C., 1

Empieza el juego muy animado y con dominio del Rimma, que logra marcar, al cuarto de hora, en una buena jugada de Del Pino. Poco después, Barreiro recoge un balón bombeado y lo introduce en las redes a la media vuelta. Los de la J. A. C. no se desaniman y tratan de marcar, pero la buena defensa del Rimma lo impide. Sanz desaprovecha algunas ocasiones, por su exceso de juego ante la portería. En el segundo tiempo presionan los de la J. A. C.; Sanz logra un bonito tanto, el empate parece aproximarse, la mala suerte persigue a los blanqui-verdes, que fallan al chutar. Jiménez jugando como siempre, muy bien y cubriendo toda la media. La defensa del Rimma sigue portándose. Díaz aprovecha un balón junto al marco y logra el tercer tanto, acabando el partido.

En el Rimma, además de la defensa destacó Surós, que estuvo magnífico, y Pareja. De la J. A. C. el portero y la delantera, aunque necesita un goleador, y bastante entrenamiento. Jiménez hizo un segundo tiempo formidable.

Alineaciones:

C. D. RIMMA

Vicente

Quesada, Toledo

Rubiera, Surós, Alcalde

Elcoro, Del Pino, Barreiro, Pareja, Díaz

JUVENTUD DE ACCION CATOLICA

Flores

Medrano Aragónés

Jodra, Jiménez, Camino

Vega, Rodríguez, Sanz, Sulé, Beltrán

C. N. S., 3

S. E. U., 0

Resultado que coloca a C. N. S. a la cabeza del torneo. Sin duda alguna es el mejor equipo de la competición; entrenado, con sus líneas bien acopladas, una delantera que marca tantos, una media que sirve balones y una defensa que corta.

Frente a esto el S. E. U., con buenos jugadores, con el entusiasmo, pero sin entrenamiento, y sin entenderse unos con otros. Por una parte un buen juego de conjunto, por la otra buenas jugadas individuales, pero de poca

co efecto, y los partidos no se ganan jugando, sino marcando tantos. El primer tiempo de franco dominio del C. N. S. los defensas del S. E. U. juegan bien y el portero valiente, aunque desentrenado, hace todo lo que puede por evitar mayor tanteo. Yela II marca dos tantos preciosos, uno al rematar un centro de Garrido, y otro de un soberbio cabezazo en un corner. En el segundo tiempo el S. E. U. juega mejor; en la delantera Tavira trabaja para lograr marcar, y está a punto de hacerlo. En este tiempo la línea defensiva de la C. N. S. tiene que emplearse a fondo, sobre todo Olmeda, que hace un buen partido. Sánchez logra marcar nuevamente para su equipo, en un tiro raso desde fuera del área defensiva.

De la C. N. S. todo el equipo bien, y mejor que los demás Yela II en la delantera, y Olmeda en la defensa. Del S. E. U. bien Calvo. Seguros y oportunos Trallero y Regino, y el mejor de todos Tavira.

Alineaciones:

S. E. U.

Calvo

Trallero, Regino

Mayor, Rodríguez, Rafá

González, Tavira, Garrido, Llimá, Molino

C. N. S.

Mario

Cirilo, Olmeda

Yela, Sánchez, Yagüe

Garrido, Márquez, Calvo, Yela II, San José

Por falta material de tiempo no podemos incluir en la nota deportiva de hoy los partidos de ayer. Más importancia que al S. E. U.-Hispano, damos al de los dos primeros de la clasificación, C. N. S.-Mediterráneo.

Para mañana domingo nuevo partido de la C. N. S., que jugará con el Rimma, y S. E. U. con la J. A. C.

Para el próximo número serán ocho los partidos jugados y quizá nos atrevamos a hacer pronósticos.

El seguro sobre la vida debe considerarse como artículo de primera necesidad.

Las primas del seguro de vida deben ser incluidas en el presupuesto de todo hombre amante de su familia.

Antes de contratar, reemplazar o renovar un seguro de cualquier clase, con-

Zabía y Villalba

Seguros generales

PLAZA DEL GENERAL MOLA, 4
GUADALAJARA

Los dos mundos

Por cierto ¿de qué le servirá a un hombre el ganar el mundo entero, si pierde su alma?

(S. Marcos. Cap. VIII. Vers. 36)

La Humanidad, alegre y confiada, camina veloz hacia un futuro que sueña mejor. Las Naciones se esfuerzan por la perfección de la vida y la sociedad adquiere nuevos refinamientos, que hace más agradable la estancia en este pequeño planeta que gira con regularidad por los espacios siderales.

El hombre, ser director del régimen artificial de la tierra, trabaja incesantemente por mejorar la comodidad de la vida, adoptando nuevos inventos que le proporcionan más bienestar. Pero meditemos un poco y pensemos, sin cebaría, en el mundo que nos espera detrás de la muerte. No queramos olvidar que estamos dotados de un alma que es inmortal por naturaleza, y por consiguiente es incapaz de extinguirse. Pensemos en el otro mundo, en el verdadero, en el que es eterno como el tiempo e infinito como el espacio. Los que encaucen su vida exclusivamente a adquirir o gozar de los placeres de éste, es que olvidan el justo tribunal divino que les juzgará después de su muerte, premiando o castigando inexorablemente su actuación en la tierra.

Hoy, no hay ignorantes, todos sabemos la existencia de la Gloria y del Infierno, pero el mundo desaprensivo quiere vivir la realidad de esta vida sin interesarles grandemente la otra que es la inmortal. Y es la realidad, que ambos mundos no son incompatibles. En ambos se puede ser feliz, solamente hace falta cumplir los Diez Mandamientos de éste, para asegurarse la vida en el otro.

Hace falta menos lujo y más fé; menos diversiones y más oración. Es sencillamente, usar menos tiempo en las perfecciones del cuerpo y más en las del alma. Los templos se llenan solamente los domingos a la hora de la Misa, y los teatros diariamente. Y es que vivimos envueltos en la vanidad de este mundo, olvidando nuestros más elementales deberes para con Dios. Si cada persona dedicase todos los días una hora para la oración y meditación, la sociedad ganaría en virtudes, perdiendo en vicios.

Pero la realidad es muy otra. Desgraciadamente, la sublime verdad que Jesús se esforzó en predicar y que el Sumo Pontífice hace llegar desde el Vaticano a todo el Orbe, consiguen modificar muy lentamente la faz de la Humanidad, que camina confiada por un sendero erróneo que no quiere variar. Por eso en este mundo no hay felicidad. No puede haberla, porque ha olvidado el objeto de su propia existencia y camina ciego entre el brillo del oro y los placeres. Y es que estamos en decadencia, es que nuestra corrompida civilización ha empezado el descenso de su fin y los

cimientos de su sociedad se conmueven para convertirse en ruinas como las civilizaciones orientales—egipcia, asiria, persa, helénica, etc.—. La vieja Europa se arruina al sostener la actual guerra de origen económico, mientras la joven América espera con placer enriquecerse más.

Solamente las sanas ideas cristianas irradiadas desde el Vaticano pueden traer la paz a las Naciones y a nuestra alma. Nosotros, los españoles, invicta raza de héroes y de tradición cristiana, debemos tener dos ideas fundamentales: Trabajar con entusiasmo por elevar a España a la altura suficiente para conseguir su Imperio y procurar que con una vida virtuosa y ejemplar, por su fé en Dios, llegar a conseguir después de la muerte la Gloria que todos anhelamos.

AVELINO ANTON.

JUAN ANTONIO MATESANZ
MADERAS DE TODAS CLASES
PARA CONSTRUCCION, CARPINTERIA Y CARRUAJES.—PINAS, RAYOS Y ESTACAS CATALANAS.

CALLE DE LA MINA, 54

Dr. E. Mestre Dávalos
Del Instituto Rubio
OCULISTA

Consulta: martes y sábados, de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza de D. Pedro 1, GUADALAJARA

Almacén de Drogas y Perfumería

Ventas al por Mayor y Menor
(Casa fundada en 1907)

AGUSTIN GARCIA MANZANO

PLAZA MAYOR, n.º 14

Calles de M. Fluiters, 2 y San Gil, 5

Telef. 64.—Guadalajara.

Traje bien hecho:

PAJARES

Gabán elegante:

PAJARES

Uniforme admirable:

PAJARES

Generalísimo Franco, 92- Telf. 29

GUADALAJARA

BODEGAS "SOBRINO"

DR. BENITO HERNANDO

12

¡TELEFONO 115

GUADALAJARA

Vermoult, 2'70; Quina, 4'40; Solera oro, 3'20

Dulce especial, 3'80; Mistela, 3'20

Vinos finos de mesa

Por mayor y detall

CEMENTO VALDERRIVAS

Ferretería TABERNÉ

GUADALAJARA

VIDA LOCAL

¡Católicos de Guadalajara!

Inscribíos en la Peregrinación a la Virgen del Pilar, cuyo plazo termina el lunes día 22 de Abril.

Gobierno Civil

Acompañado del Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica, Sr. Fernández Kuntz, el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil ha visitado los campos de Drieves y Alovera para presenciar el tratamiento de extinción de la langosta, que tantos estragos ha causado en ambos pueblos.

NOMBRAMIENTO DE ALCALDES

Por el Excmo. Sr. Gobernador Civil han sido nombrado: de Almadrones, D. Pablo Juárez Cortés, y de Villaseca de Henares, D. Mariano Navarro Barbero.

SANCIONES IMPUESTAS POR

INFRINGIR EL DESCANSO DOMINICAL

Por haber desatendido las reiteradas órdenes que, tengo dictadas para exacto cumplimiento del Decreto Ley de 8 de junio de 1925, relativo al descanso dominical, he impuesto a los vecinos del pueblo de Carabias, León de las Heras Juberías y Nemesio de la Torre Gonzalo, la multa de cincuenta pesetas a cada uno de ellos.

Por la misma infracción ha sido sancionado, con cincuenta pesetas, el vecino de Romanones D. Enrique Sánchez Pérez.

Guadalajara, 18 de abril de 1940.—El Gobernador Civil, *José María Sentís*.

COMISARIA DE INVESTIGACION Y VIGILANCIA

A las 16 horas del día de hoy, el Guardia Municipal de la plantilla de esta capital, don Miguel Segura Sorando, presenta en esta Comisaría a un niño que se encontraba extraviado en la calle de Miguel Fluiters, que no sabe hablar y cuyas señas son las siguientes: de unos dos años y seis meses, rubio, peinado a raya, jersey marrón con un emblema del Cuerpo de Ejército Marroquí, trajecito compuesto de blusa y pantalón gris, calcetines grises y zapatos negros, el cual fué depositado en la Inclusa de esta capital hasta tanto aparezcan o sea reclamado por sus familiares.

Guadalajara, 16 de abril de 1940.—El Comisario Jefe.

COMISARIA GENERAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

Resuelto el Concurso convocado para cubrir plazas en los servicios Centrales y Provinciales de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, se hallan expuestas las listas de los concursantes admitidos con las plazas que les han sido adjudicadas, en los locales de la citada Comisaría (Avenida del Generalísimo, 64), Madrid.

Los concursantes no admitidos podrán retirar su documentación en el plazo de un mes a partir del día 1 de mayo, personalmente o por medio de autorización escrita.

Relación de las multas impuestas durante la primera quincena del mes actual por infracción en materias de abastos

Por precios abusivos

Rufino Medina, de Jadraque.....	100,00
Amparo Roca Rey, Gárgoles Abajo.	25,00
Manuel Martínez Cubero, idem...	100,00
Jesús Roy Herrero, Milmarcos.....	500,00
Juan Serrano, de Jadraque.....	200,00

Por no tener autorizadas las facturas

Félix Vázquez, de Tendilla.....	50,00
Paulino Madel, idem.....	50,00

Santa Visita Pastoral

Día 22 de abril.—A las 5 de la tarde llegada del Excmo. Sr. Obispo, que procesionalmente irá desde la Plaza de Marlasca a la parroquia de Santa María.

Día 23.—A las 9 de la mañana administración del Santo Sacramento de la Confirmación en la Parroquia de Santa María, a sus feligreses.

A las cuatro de la tarde Santa Visita Pastoral y Confirmación en la Parroquia de San Nicolás.

Día 24.—A las nueve de la mañana Santa

Visita Pastoral y Confirmación a la feligresía de Santiago y Santuario de Nuestra Señora de la Antigua.

Por la tarde visitará Su Excelencia las Comunidades Religiosas.

Día 25.—A las 8 de la mañana Misa de Comunión general en la iglesia parroquial de Santa María y despedida del Excelentísimo Señor Obispo.

Guadalajara entera honrará a su Prelado y todos sus hijos participarán de las gracias e indulgencias concedidas.

Rufino Blasco, Mochales.....	100,00
Jerónimo Bayo, Villed de Mesa.....	200,00

Por circulación clandestina de artículos inter-venidos

Julio Chiloeches, de Horche.....	50,00
Alfonso Muñoz, de Jadraque.....	150,00
Hermin Casas, Castilblanco.....	250,00

Guadalajara, 16 de abril de 1940.—El Gobernador civil, *José María Sentís*.

Diputación provincial

La Comisión Gestora, en sesión de 18 del actual, adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Designar a D. Mariano de Agustín Giménez para que represente a esta Corporación como Asesor y colaborador en la creación de escuelas Elementales o de Analfabetas de la Sección de Cultura Femenina de la F. E. T. y de las J. O. N. S.

Aprobar varias cuentas y facturas de los distintos Negociados, incluso las cuentas del Hospital Provincial del mes de marzo último, importantes 39.713,45 pesetas.

Nombrar practicante interino del Hospital Provincial, con el haber anual de 3.500 pesetas a cada uno, a D. Antonio Velasco Bringas y D. Manuel Cortés Pérez.

Conceder socorro de lactancia a Rosendo Casas Fuentes, de Almiruete, para uno de sus hijos gemelos.

Desestimar el ingreso en la Casa de Misericordia hecho por Francisco Serrano, de Auñón.

Conceder ingreso en el Asilo de Ancianos de esta capital a Micaela Andradas Valbuena, Melitona Mora y Cándido Hernández, de Quer, Almonacid de Zorita y Pastrana.

Aprobar el pliego de condiciones para destajar por concurso las obras de reparación del camino vecinal de Ledanca a Argecilla.

Manifestar al Ayuntamiento de Chillarón del Rey que puede acogerse a los beneficios del perdón de contribuciones, incluyendo el oportuno expediente, conforme a lo dispuesto en

el artículo 97 y siguientes del Reglamento de 30 de septiembre de 1885.

Librar al Sr. Depositario de fondos provinciales la cantidad de 360 pesetas para los gastos de inscripción de los Porteros que han de asistir con la Corporación a la Peregrinación del XIX aniversario de la Virgen del Pilar.

Ayuntamiento

Ha cesado en el cargo de concejal del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, el doctor D. Pedro Sanz Vázquez, habiendo sido designado para sustituirle el doctor D. Luis Muñoz de Lucas.

Sesión ordinaria del día 11 de abril de 1940. Se acordó aprobar el acta anterior.

Idem una habilitación de crédito.

Idem una moción de la Comisión de Obras sobre construcción de Viviendas Protegidas en la zona de la terminación de la calle del Amparo.

Acceder al traslado de industria solicitado por D. Pedro Duarte Carrascosa.

Conceder a D. Mariano López Palacios la obra de reforma y ampliación de una casa en la calle del Ingeniero Mariño.

Conceder el permiso de obra solicitado por las Religiosas Bernardas, y retiro de escombros.

Desestimar la instancia de doña Eustaquia Ramos, por estar presentada fuera de plazo.

Desestimar a D. Andrés Luna la instancia en la que solicitaba poner veladores en la plaza de Ortiz de Zárate.

Aprobar una relación de facturas, importantes 6.760,60 pesetas.

Quedar enterada la Corporación del estado de multas del 4 al 10 del presente mes.

Quedar sobre la mesa, para estudio, una moción de la Comisión de Obras entre calles de urgente reparación y redacción de los respectivos proyectos.

Sesión extraordinaria del día 11 de abril de 1940.

Concertar con el Banco de Crédito Local de España un servicio parcial de Tesorería por el descubierto máximo de ciento cincuenta mil pesetas.

Sesión del día 18 del actual; reseña de la misma por un oyente:

Veintisiete eran los asuntos que figuraban en la orden del día. De todos se dió cuenta, y muchos de ellos se discutieron hasta su aprobación o no. Varios iban precedidos del informe de las Comisiones correspondientes, y ello adelantaba para el destino definitivo; otros requieren aclaraciones que motivan discusiones que llevan algún tiempo; por ejemplo:

Moción de la Comisión de Hacienda sobre la contribución por el concepto de Urbana. Aquí hubo discrepancia: unos, sobre el fondo y la forma de petición, y otros solo sobre la forma. Se aprobó conforme proponía la Comisión. ¡Que corra buena suerte! Todo es poco para engrosar la recaudación actual.

A los propietarios de coches automóbiles de alquiler no se les pudo complacer en la petición de aumento de tarifas que solicitaron; otra vez será.

La cuestión más importante que siempre se trata como noticia de trabajo del Sr. Alcalde, es la de abastecimiento de aguas. Estas fueron agradables; el asunto está en buenas manos y va por buen camino para la solución satisfactoria del problema.

Hubo ruegos y preguntas sobre perros, casas abandonadas, lugares sucios, etc., etc. El Sr. Presidente prometió corregir las faltas denunciadas. Acabó la sesión a las once y treinta de la noche, que dió comienzo a las ocho.

Fiesta de la Unificación

Con asistencia de todas las Autoridades civiles y militares y Jerarquías del Movimiento y Milicias de Falange, Organizaciones Juveniles y Sección Femenina, celebróse ayer 19 el acto de conmemorar el Decreto de Unificación de todos los españoles.

La Plaza de los Caídos, abarrotada de público, presentaba un magnífico aspecto. La Cruz de los Caídos, a la que daban guardia de honor los falangistas, estaba adornada profusamente por las banderas de España, del Movimiento y la Tradicionalista, enlazadas y unidas como el corazón de todos los españoles. Previa colocación de artísticas coronas de laurel por las Autoridades, el Secretario provincial de Falange, camarada Rivas, leyó con voz potente y emocionada el Decreto de Unificación, cantando el público los himnos patrióticos a los acordes de una banda de música.

Acto seguido desfilaron, brillantemente, ante las Autoridades, las Milicias de Falange, que fueron aplaudidísimas por su marcialidad y compostura. Terminando el acto a la una de la tarde, tras de vitorear a España y al Caudillo la muchedumbre entusiasmada.

Por la tarde, en el domicilio de la Falange, tuvo lugar un recital de poemas por el camarada Rafael Gil; fué un acto íntimo y selecto, celebrado en los jardines con asistencia de las Jerarquías, O. J., Sección Femenina y numerosos camaradas; el declamador fué muy aplaudido y felicitado.

POLLUELOS

"FOSCALIN" evita la mortalidad. De venta en droguerías. Remito muestra gratis "EL TIGRE" TORTOSA (Tarragona) número 500.

¡Labradores!

Asegurar vuestras cosechas en "PLUS ULTRA," Seguros generales!

SUB-INSPECTOR EN GUADALAJARA:

EDUARDO SANZ -- Torres, 2



Rogad a Dios en caridad por las almas de

Don Pablo del Salvador

Oficial jubilado de la Excm. Diputación

Que falleció en Guadalajara el día 16 de Febrero de 1935

y su hija

Doña Julia Salvador Gómez de Palmero

Maestra Nacional

Que falleció el 26 de Abril de 1936. Respectivamente de 63 y 32 años de edad

R. I. P.

Sus afligidas esposa y madre D.^a Manuela Gómez de Salvador y su esposo D. Justo Palmero y familia.

El funeral que se dirá el día 20 de Abril a las NUEVE, en San Nicolás, será aplicado por el descanso de sus almas.

Escenas del tiempo "rojo,"

(Notas de mi cartera)

I X

Con la mosca en la oreja.—No me dicen la verdad.—En busca de nosotros.—Entrevista.—Muerte de mi hijo.—Historia retrospectiva.—Escándalo en el salón.

Desde que recibí la visita del ladrón y criminal alcalde de Brihuega, "El Temple", no pude estar tranquilo. Supuse, por las preguntas que me hizo el Policía, que peligraba la vida de mi hijo menor, y aquella tarde escribí a Romanos pidiendo noticias de él. La contestación fué que le habían sacado del pueblo, ignorando adonde lo llevarán; mentira "piadosa" que se dice con buen fin, pero que no soluciona ni beneficia nada. Mi hijo había sido asesinado y me lo ocultaban.

Al recibir mi esposa el coche para regresar a la capital, le requirió para acompañarla; más él, que conocía el número de amigos suyos sacrificados al furor marxista, en la capital, lo rehusó (grave error), optando por continuar en el pueblo.

Mi pobre mujer hubo de solicitar el obligado salvo-conducto de la autoridad municipal, que le fué extendido en la morada del secretario y ante el alcalde, los cuales parece que por sus miradas y sonrisas no se condolían de la pobre víctima y de nosotros, víctimas también de su maquiavélica trama. Mi hijo acompañaba a su madre y después hasta el coche, donde se despidió de ella sin pensar que fuera su última despedida.

Hacia la capital tomó rumbo, acompañada del conductor y de un miliciano que se prestó a hacer este favor para su mayor seguridad. Ya aquí, se preocupó de proporcionarnos todo cuanto necesitábamos en la Prisión. Consiguí un permiso para vernos, y nos vió, con lo que obtuvimos un gran consuelo, aunque no podíamos hablar en confianza por tener testigos de presencia que lo impedían. Despedida a continuación y hasta pronto que regresara con nuestro hijo y la fiel sirvienta.

La fatalidad se interpuso y el regreso al pueblo no lo pudo efectuar por carencia de coche; el 3 de agosto, que allí habría estado sin ese inconveniente, fué detenido mi hijo menor, por la tarde, conducido a Brihuega con otros dos infelices del pueblo y asesinado, como ellos, en la madrugada del día 4.

Conviene hacer historia retrospectiva.

En el mes de febrero de 1936, se celebraron las elecciones generales en España. Por esta provincia se presentaron en coalición cuatro candidatos para ocupar los puestos, de mayoría y minoría, consiguiéndolo; aquellos fueron el conde de Romanones, su hijo el marqués de Villabragima, D. Manuel Arizcum y D. Félix Valenzuela. Adictos al gobierno republicano-socialista formaron candidatura contraria gente apropiada al partido.

Amigo de los cuatro citados, tenía la obligación moral de hacer, en la medida de mis escasas fuerzas, cuanto pudiera en su obsequio y en el de la provincia, aunque desde el año 31 yo bullía poco o nada en política, por el dolor que me produjo el advenimiento de la república, que fué el prólogo de todos los males que nos esperaban; y como, durante muchos años seguí la política o la amistad particular del Conde y éste, a mi modo de ver, influyó en la marcha del Rey, contribuyendo

TRABAJO POR ESPAÑA

Ciencia

Llega hasta nuestra Redacción la noticia de que el joven ingeniero alcarreño, Sr. Ines Alvarez, prosigue activamente sus investigaciones y experiencias acerca de la sustitución de la gasolina por aceites vegetales en los motores de explosión.

Por la Prensa local, nuestra provincia tenía ya noticias de la realización con éxito de tales pruebas por el citado paisano ilustre, en Lieja.

Incorporado a su Patria, animado por los mejores resultados, pocos días antes del Alzamiento, nuevamente reanuda sus actividades en tal sentido con el propósito de llevarlos a realidad próxima, en España, para lo cual aspira a la modificación de su teoría en el sentido de lograr la adaptación de aceites diversos de producción nacional.

La Alcarria, en las horas de este amanecer

así a dar facilidades para implantar el régimen republicano, mis ardores políticos se enfriaron, y aunque no lo expuse, me era violento intervenir en los mandatos del que tenía por jefe, y me retraje cuanto pude.

Pero he aquí que en este caso electoral, se trataba de vencer al gobierno canallesco que trajo la ruina de España, y yo y mi hijo menor, que era ya un hombre, nos pusimos a la disposición, incondicionalmente, de nuestros amigos los candidatos de "derechas".

Realizamos algunos viajes de propaganda electoral y no recuerdo bien si fué el domingo anterior a la elección, cuando sonó el teléfono anunciándome si quería acompañar a los candidatos a Brihuega, donde, a las diez, se celebraba un acto de propaganda. Contesté que no me esperasen, pues mi hijo y yo estaríamos a dicha hora en el pueblo mencionado.

Y allí llegamos antes de comenzar el acto.

Al penetrar en el salón, observé una concurrencia heterogénea que me llamó la atención, pues ví, y como separados de los nuestros, a muchos jóvenes de ambos sexos en espectación de desempeñar un papel que alguien les había confiado.

Efectivamente; empezó el acto ocupando la plataforma el marqués de Villabragima, D. Manuel Arizcum y el comandante Sr. Bastos. Este comenzó a hablar, y al decir que sería breve para que pudiera ser más extenso el marqués, surgió una protesta de un solo lado del salón, el que ocupaban los jóvenes de ambos sexos, y a aquel marqués contestaron neciamente con un ¡ex marqués! rotundo, repetido muchas veces. El señor Bastos, con calma, esperó a que callaran las protestas para continuar; siguió su discurso hecho el silencio y a poco, otra interrupción más nutrida y fuerte, con intención de no dejar hablar más. Aquello se ponía feo.

glorioso se siente orgullosa de albergar a quienes como este su hijo aportan el grano de arena de su voluntad para el engrandecimiento del Estado Español.

Si prometedor es la iniciativa de nuestro paisano, ya que solucionaría un importantísimo problema de importación comercial, no es menos meritorio su rasgo de abandonar la capital belga para sucesivos ensayos que tendrán a nuestras tierras por laboratorio.

Deporte

El corredor de Cross, ex-Campeón de España y paisano nuestro, Juanito Ramos, correrá mañana domingo en Sevilla, representando a la C. N. S. de Guadalajara, en el Campeonato organizado por la Falange sevillana.

Ramos forma parte del equipo de la región Centro, y su buen estado permite presagiar los mejores augurios.

Ante tan insólito hecho, creía yo que los del pueblo presentes al acto hubieran tratado de expulsar a aquellos mocosos y mocosas del salón, mas no fué así, pues pude observar que fueron pocos los que recriminaron, sin faltar quien se cobijó detrás de un mostrador que servía de ambigü.

Mi hijo menor partió a los manifestantes diciéndoles lo siguiente: "Cuando vosotros celebráis un acto como éste, os molestamos nosotros? El que no quiera escuchar, que se retire."

Nunca lo hubiera dicho. Lo rodearon en gran número amenazándole con vengarse de su atrevimiento; y cuantas veces pasábamos, después, por el pueblo (de ocho en ocho días) nunca faltó uno a lo menos de aquellos jóvenes que al cruzar el coche le levantara el puño recordándole la amenaza que le hicieran entonces.

Alguien, ante la pesadez de aquel grupo de ineducados, requirió el auxilio de la Guardia civil, que desalojó el salón, dejando pasar después a quien conocía que no había de interrumpir, y el acto se deslizó sin más incidentes, hasta terminado, que al tomar los coches los candidatos, fueron silbados.

¿Quién fué el cobarde autor del desagradable alboroto? Uno que, unido a otros pocos de mala condición, del pueblo y forasteros, preparó el escándalo del acto electoral, quedándose él emboscado en su casa: Enrique Ríaza, que la noche anterior reclutó a aquella ignara juventud, la gratificó para emborracharla y conseguido esto, la inició como se estropeaba un mitin en perjuicio de la candidatura de "derechas" y con ventaja para las izquierdas. Así me lo contaron.

Mas hagamos punto hoy, para seguir después.

V. de P.

De interés a Catedráticos y Directores de Colegios

"Guía del Bachiller". Normas legales. Amplísima relación de textos. Se remite gratis.

Librería ENRIQUE PRIETO
PRECIADOS. 48.—MADRID

SE VENDE POR TRASLADO
Motocicleta "Automoto", 2 3/4, H.P. en perfecto estado, y radio pequeña con elevador.

Miguel Fluiters. 39. 2.º. derecha.

SE VENDE
HOTEL "VILLA ADELA"
Razón: Alfonso Martín, 1 principal.

Justicia de Franco

Ante el Consejo de Guerra acaban de comparecer varios miembros de la criminal Checa de Bellas Artes.

Esos monstruos que asesinaban a mansalva, previa tortura y robo, son juzgados por Tribunales de hombres dignos con todas las garantías procesales.

Aprendan nuestros enemigos y vean, entre muchas más que podemos alegar, las enormes diferencias que nos separan.

Concentración de F. E. T. y de los J. O. N. S.

El domingo se celebrará en Valencia una magnífica concentración de F. E. T. y de los J. O. N. S., a la que asistirán las altas Jerarquías del Partido. Reina gran entusiasmo.

nueva alcarria

PUNTOS DE VENTA

En el kiosco de la plaza de José Antonio y en el Estanco de la viuda de Marqués, Miguel Fluiters, 22.

* * *

Rogamos a todos nuestros colaboradores y corresponsales, nos envíen, a ser posible, los originales a máquina o con letra muy clara, al objeto de ahorrar tiempo y molestias, así como de evitar erratas de imprenta.

XIX Centenario de la Virgen del Pilar

MAGNA PEREGRINACION DE LA ARCHIDIOCESIS DE TOLEDO AL PILAR DE ZARAGOZA DEL 14 AL 17 DE MAYO

PRECIOS

CONCENTRACION EN GUADALAJARA

Clase A.....	215 pesetas
Clase B.....	150 "
Clase C.....	125 "
Clase D.....	90 "

En estos precios van incluidos todos los gastos desde la estación de Guadalajara hasta el regreso.

Los peregrinos que no precisen alojamiento en Zaragoza abonarán solamente la cuota de SESENTA Y CINCO pesetas.

BOLETIN DE INSCRIPCION

D. que vive en calle desea inscribirse en la Peregrinación Archidiecésana a Zaragoza en la clase Abona la cantidad de pesetas como prima de inscripción o como total de la clase.

Guadalajara, ... de de 1940.
(Firma del interesado.)

BAR RESTAURANT

SORIANO

Comidas a la carta
Aperitivos, vinos y
cervezas de las mejores marcas - - - -

Enrique B. Chavarri, 4



TRIPTICO DE SONETOS

¡España! ¡España! ¡España!

Al Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, Caudillo de España y artífice de la Victoria en la Guerra y en la Paz.

U N A

Crisol sublime que el amor caldea; exponente de hermosas realidades; suma de esfuerzos y de voluntades para vencer en la común tarea.

Antorcha que refulge y centellea sobre aldeas y pueblos y ciudades; comunión de las "santas hermandades" ante un "Dios", una "Patria" y una "Idea".

ESPAÑA UNA, entera, indivisible, granítica, compacta, indestructible: así ha de ser mi Patria soberana.

Libro admirable en el que aprenda y cante el mundo corrompido y vacilante, la gran Lección de la UNIDAD hispana.

G R A N D E

Nave imponente que, triunfal y airosa, los mares, surque, con afán creciente, llevando, por doquier, la voz potente de una Raza robusta y vigorosa.

Aguila enorme que, veloz y ansiosa, hienda, los aires, de Occidente a Oriente, buscando audaz, para ceñir su frente, coronas de laurel, de mirto y rosa.

ESPAÑA GRANDE, colosal, magnífica, soberbia, inmensa, ubérrima, prolífica, constante y fiel a su destino serio.

Nación gigante que a su limpia Historia una, radiante de esplendor y gloria, la solemne GRANDEZA de su Imperio.

L I B R E

Matrona recia que, con fuerza y brío, a impulsos de su FE y, enardecida, rompa el dogal que la llevaba asida a un "pasado" decrepito y sombrío.

Tierra de Promisión, que en el hastío del concierto mundial, sea de su vida Dueña absoluta que mantenga erguida su recia voluntad y su albedrío.

ESPAÑA LIBRE, indómita, inviolable, rebelde, independiente, insobornable, digna y celosa de su prez y brillo.

Falange Nacional que aliente y luche "por Dios y por la Patria" y sólo escuche la voz viril de su inmortal "CAUDILLO".

ENRIQUE PIÑANA Y SEGADO.

V E N T A

En término de Sigüenza, de varias fanegas tierra laborable, propiedad de D. Natividad Raso. Precio mínimo: 30.000 pesetas.

Detalles: Fidel Morollán, 12 Octubre, 6.º MADRID

AUTOMOVILISTAS

Disponemos para su venta, en inmejorables condiciones y a toda prueba, de varios turismos y camiones con o sin cabina, y de varios tonelajes. También admitimos y tramitamos instancias para compra de turismos y camiones nuevos de diferentes marcas.

PARA PRECIOS Y DETALLES DIRIGIRSE AL

GARAGE TABERNÉ, S. L. - Teléf. 38. - Guadalajara

PROVINCIA

Nuestro deseo, es que esta Sección, dedicada a la provincia, sea de las más importantes del Semanario; para ello, queremos dar cabida a muchas informaciones que de los pueblos nos lleguen, pero esto no será posible si nos las envían demasiado extensas o en condiciones que hacen imposible su publicación. Nos deben enviar solo la noticia y, a lo sumo, un breve comentario, procurando no exagerar la alabanzas a cuantas personas toman parte en cualquier acto. Estas informaciones vendrán firmadas siempre, aunque después no se publique el nombre, y escritas con letra muy clara o a máquina, y no deben ocupar mucho más de una cuartilla.

El Arte, amigo de la juventud

Admiramos las obras realizadas por los avanzados en edad, cuando condensan un espíritu reflexivo y se realizan con la metódica ordenación de los que ya han andado bastante por los caminos de la vida. Pero con todas sus virtudes el Arte producido por los viejos acusa, indudablemente, la influencia de la personalidad del autor, sus prejuicios, sus preocupaciones, su ideología y hasta su manera de ser. Mientras que el Arte que produce un joven es fresco y lozano como las flores de la Naturaleza, quizá irreflexivo, pero espontáneo y libre, es decir puro.

Y así tenemos a un joven amigo, ya conocido en Guadalajara, que produce con sus geniales interpretaciones al piano un Arte exquisito.

Manolo Gracia se inició en la música a los nueve años, tras brillantes estudios terminó su carrera con el primer premio del Conservatorio de Madrid. Su temperamento es vibrante y apasionado, unido a una incesante laboriosidad que presagian un fecundo resultado. Este joven artista reúne otra buena condición: la modestia. En la pensión que sus padres poseen, en Madrid, alternaba sus estudios musicales con el de servir en el comedor. Viene a cuento con este motivo una anécdota: Tenía Manolito quince años cuando sirviendo la mesa a varios catedráticos que se hospedaban en su casa, estaban empeñados en una discusión sobre si una sonata de Beethoven, que a la sazón escuchaban por la radio era la 21 o la 22. El joven camarero dirimió la contienda diciéndoles: "Cuando acaben ustedes de comer tendré el honor de interpretar al piano ambas sonatas", cosa que realizó tan magníficamente, que los señores catedráticos quedaron entre admirados y sorprendidos.

La música española tiene un magistral intérprete con este genial artista. Sus 22 años de edad y el amor a su Patria llevarán el eco de su arte a todos los rincones del mundo con la jugosidad de las cosas bellamente creadas por los espíritus que aun no conocen de las asperezas de la vida porque su juventud todo lo idealiza.

ENRIQUE NIN DE CARDONA.

Peluquería y Perfumería GUTIERREZ

Gran liquidación por reforma

Todos los artículos con el 20 por 100 de rebaja.

A BENEFICIO DEL PUBLICO, los martes rebaja de permanentes: las de 25 pesetas a 22; las de 20 a 18;

SOLRIZA y RIZONDUL, sin aparato y sin electricidad, a 12 pesetas.

No confundirse: PLAZA MAYOR, 15 (Frente al Ayuntamiento)

Cultos

NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Misas.—Días laborables, a las 9. Días festivos, a las 9'30, con exposición del Santo Sacramento. Rosario, todos los días a las 7.

PARROQUIA DE SANTIAGO

Misas diarias, laborables, a las 8'30. Días festivos, a las 8'30, 10'30 y 11'30.

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Misas.—Días laborables, a las 8. Días festivos, a las 8, 9'30 y 11. Jueves Eucarísticos, Misa de Comunión a las 8'30; a las 6'30, Hora Santa.

Domingos, a las 4'30, Santo Rosario.

PARROQUIA DE SAN NICOLAS

Misas.—Días laborables, a las 7'30, 8'30 y 9. Días festivos, a las 7'30, 8'30, 9, 10, 11 y 12.

CARMELITAS DE SAN JOSE

(Vulgo de abajo)

Misas.—Días laborables, a las 8. Días festivos, a las 7'30.

J. F. de A. C.

Ha organizado una tanda de Ejercicios Espirituales que empezarán el día 28 del actual, a las siete de la tarde, hasta el día 4 de mayo, en la capilla de RR. Carmelitas (vulgo de abajo).

Estos Ejercicios estarán a cargo del reverendo P. Ricardo Cuadrado, de la Compañía de Jesús.

Quedan invitadas todas las Asociaciones Religiosas, Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. y todas las señoras y señoritas que deseen asistir.

Orden del horario para todos los días.—De 7 a 9 de la mañana: Ofrecimiento de obras, Meditación, Santa Misa y Plática.

De 7 a 9 tarde: Santo Rosario y Plática.

Se ruega el mayor recogimiento posible para dar más gloria a Dios.—La Junta Directiva.

Todas las asociadas deben inscribirse en el domicilio social: Cuesta de San Miguel, 2, de 8 a 9 de la tarde.

Seguros de todas clases

Zabía y Villelba

Casa BOROBIA

Siempre deseoso de corresponder a su numerosa clientela, ha realizado grandes compras a las fábricas de calzados más importantes mallorquinas, para que nunca carezca el selecto público que por ella desfila y pueda adquirir las novedades más elegantes y delicadas que en el CALZADO existe.

Equipos militares, correajes, tubos y botas altas a medida.

SECCION DE PERFUMERIA

Exposición permanente en sus escaparates

Miguel Fluiters, 23 Teléfono 254

SE ARRIENDAN PASTOS

para 800 o más cabezas, en coto redondo.

Madrazo.—Ayala, 4.—Madrid

Los "rojos" no gastaban sombrero

BAZAR DEHESA

Liquida en total una partida de sombreros de fieltro para caballero.

Miguel Fluiters, 15 Guadalajara

Un gran escenógrafo alcarraño

Pintar y disponer las decoraciones de teatro en perspectiva, es un arte difícil desde que los griegos lo emplearon para animar las obras de Sófocles, y desde que Agatenco pintó las primeras decoraciones para las tragedias de Esquilo.

Esta dificultad la reconoce la crítica del siglo XVII al comparar a algunos escenógrafos como Lorenzo Naeloh, decorador de la Ópera de París, con los mejores pintores de la época. El mismo Wateau no desdénó el pintar decoraciones teatrales.

A mitad del siglo XVIII descollaron en tan difícil arte el famoso F. Calli Bibbiena, algo barroco en sus creaciones, y Juan Servandoni, el cual revolucionó la escenografía, afirmando sus bases científicas.

En España, la decoración teatral fué introducida por el rey Felipe III, quien trajo a la Corte al florentino Coume Lotti, encargándole los decorados de "La selva sin fin", de Lope.

Escenógrafos españoles de gran renombre fueron Francisco Aranda, Luis Téllez, los Trumillas, Soler y Roviroa, Amalio Fernández y Manuel Marín. En nuestros días, goza de gran prestigio la firma de Fontanals.

Los grandes pintores contemporáneos Mariano Fortuny y José María Sert han pintado, estando en la cumbre de su fama, decoraciones para los mejores teatros de Europa y de los Estados Unidos.

Hoy, en la nueva España que renace bajo la égida gloriosa del Generalísimo Franco, se destaca el arte personalísimo de otro gran escenógrafo español digno de esta hora: aludimos al pintor Ressti Cendejas y Escudero, que con extraordinario éxito acaba de estrenar en el Coliseum de Madrid una admirable decoración para "La vida es sueño", que representa con llenos totales el ilustre actor D. Ricardo Calvo.

Ressti Cendejas es el discípulo predilecto de Fontanals, con el que trabajó durante siete años, y analizando hoy sus decorados, tan bien tomados del natural, sin frenar por eso el vuelo robusto de su fantasía, imaginamos que muchas de las obras firmadas por el ilustre maestro serían realizadas por el aventajado discípulo.

Aunque joven, ya es larga la carrera de triunfos de este gran escenógrafo nacional. Ressti nació sobre el 1906 en Maranchón (Guadalajara), ingresando a los 16 años en el estudio madrileño de D. José Martínez Mollá, y al mismo tiempo asistía a las clases de la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, en la cual hizo todos sus estudios con gran brillantez.

Luego trabajó con Olalla y Colmenero, y en Zaragoza, en el teatro Parisiana, estrenó su primera decoración firmada, que fué una magnífica interpretación de "La mala uva". Contaría entonces unos veinte años.

En Barcelona estrenó también algunas obras por entonces, y en Valencia trabajó a las órdenes del veterano D. José Rovira, estrenando con éxito un flamante decorado de "Las maravillosas".

Otra vez a Madrid y ya definitivamente, trabajando con Bursan primero y luego, durante siete años, con Fontanals, quien fia en él como en sí mismo.

Más tarde monta su estudio particular y pinta para el Teatro Español las decoraciones de "Juan José", "Santa Rusia", "Bodas de Sangre", "Electra", "Tierra baja", "La llave" y "Amanecer", que entre el griterío político del momento no alcanzaron la resonancia que su acento original merecía.

Pintó después varios ballets y canciones escenificadas; en el teatro de la Zarzuela "Monte Daniel" y "La tragedia optimista", con gran éxito, teniendo que salir Ressti varias veces a escena. En la Comedia, "A diez rounds"; en Progreso, "Llama viva" y "El lobo"; en Pavón, "España en pie" y "Tirada en la vida"; en el Reina Victoria, "Las incendiarias";

en Fontalba, "Pide por esa boca", con éxito enorme y salida a escena; en Pardiñas, "Mari Luz", en cuya obra reclamó el público insistentemente la salida del decorador a escena en el segundo acto y le tributó un aplauso cerrado.

Después... la guerra. Pausa de dolor en el arte de Ressti. Y ahora, repleto de facultades, de estudio y de sensibilidad, en la alegría de la liberación, a trabajar intensamente por España y por el Arte. Recientemente ha estrenado, en el teatro Español de Madrid, una admirable interpretación de "La florista de la Reina", de Luis Fernández Ardavin, y en el Coliseum de Madrid, nueva visión de "La vida es sueño", "Reinar después de morir" y otras obras de nuestro teatro clásico.

Actualmente trabaja en el montaje de "Fabiola", algo maravilloso, adaptación de la famosa novela por Tomás Borrás, para Rambal, que la llevará a América.

Tiene varios proyectos, entre ellos una original interpretación de "Hamlet" y otra de "El cisne de Polonia", para el Eslava valenciano.

Ressti Cendejas y Escudero es un gran valor nacional de la escenografía, español por los cuatro costados de su arte originalísimo y prócer, y sabrá mantener en alto el prestigio de la tradicional decoración hispánica.

JOSE SANZ Y DIAZ.

Seguros Accidentes del Trabajo

ZABIA Y VILLALBA

Peregrinación al Pilar de Zaragoza

Por Valeriano P. flórez-Estrada

II

ACTO DE AMOR

"Quien no ama, no vive", dice El Aguila de Patmos".

En efecto; toda la vida del hombre arranca, como de su raíz, del amor, que el Doctor Gomá, filosóficamente, define diciendo: que es la tendencia a un bien. Entendiendo que, esa tendencia, es el apetito que quiere saciarse del bien, poseyéndole. Fuerza de atracción que solicita el apetito; poniendo en él la intención o inclinación al bien. (Hablamos con el Angélico).

"Dios y Dama", dijeron los Caballeros, legendarios, de la Edad Media. Dama, solamente, gritó el último tercio del siglo XIX. Y el siglo XX, al proclamar un lema satánico, completamente, ha dicho: "Dama sin Dios".

Por eso, los hombres conservadores de nuestras tradiciones cristianas, enarbolamos el lema de aquellos legendarios Caballeros, y los que lo somos del Pilar, elevamos más que ellos el espíritu del lema, y al proclamar que nuestra bandera es, también, "Dios y Dama", lo hacemos en el sentido de que nuestra "Dama" es la Virgen Santísima del Pilar... y no otra.

Pero Dama, no sólo de nuestras gestas gloriosas, sino, también, por un amor filial bien entendido, y mejor practicado, de nuestras acciones ciudadanas, de nuestros pensamientos íntimos, de nuestros proyectos futuros, para que las flores que un día engarzó Roma en la Letanía Lauretana, en fuerza de peticiones del pueblo cristiano, no queden reducidas a un simple recuento de las perlas en ella engarzadas, por nuestros mayores, sino que representando, unas, las expansiones de amor, de un hijo para con su Madre, y otras, las voces de auxilio con que en momentos difíciles la llama, sea el amor a la Santísima Virgen, algo real, algo que palpita, algo que nos saca de nosotros mismos, algo, en fin, que nos mueve y nos hace andar, como la voz de Jesús sacó, movió e hizo andar a Lázaro, al poderoso influjo del amor de Cristo.

Y al levantarnos sobre nuestra miseria, en aras del amor, para ir al Pilar, queremos ponernos al frente de los caballeros católicos de España, para rendirnos ante la Señora más Excelsa, prez y Modelo de la dama terrera, de quien queremos que ésta sea reflejo, y copia contra todos los modernismos extranjerizantes, que han rebajando a nuestra mujer española a la categoría de mujer universal, quitándole el sello de la rancia tradición española, que hacía de ella un tipo distinto a la de todas las mujeres del mundo.

La Peregrinación, pues, al Pilar bendito de Zaragoza, es el acto de filial amor más grande que puede rendir el caballero católico, en reconocimiento del amor demostrado por la Santísima Virgen al venir a Zaragoza a visitarnos, a cada uno de nosotros, en la persona del Apóstol Santiago, además de ser el acto más obligado de cortesía en el que devolvemos a la Santísima Virgen aquella amorosa visita.

Imágenes y altares

El salvajismo marxista destruyó imágenes y altares creyendo así matar el sentimiento religioso español, invulnerable mientras resida en las conciencias; y llegada la paz ansiada, en los pueblos y ciudades tiranizadas por los rojos, adviértese laudable prisa por restablecer el culto en los templos, proveyendo a éstos de altares e imágenes adquiridos a toda prisa, no obstante la penuria económica.

El arte español tuvo siempre predominante carácter religioso, y rara era la iglesia que no guardaba alguna joya de mérito, algún retablo notable, o alguna imagen de interés en el orden artístico; esa gloriosa tradición española corre grave riesgo de perderse cuando precisamente por la cantidad enorme de objetos de culto que es necesario reponer, la ocasión no puede ser más propicia para que en nuestra Patria el Arte religioso entrará en otra época de esplendor estimulando la inspiración de una pléyade de artistas jóvenes ansiosa de gloria y necesitada de medios para subsistir.

En lugar de anunciar concursos, llamar a estos artistas entre los cuales seguramente habrá no pocos capaces de escalar las cumbres de la fama y hacer que las iglesias españolas continúen siendo como antaño preciados museos, salvo raras excepciones, se procede, unas veces por mal gusto y otras por escasez de peculio, a montar feísimos altares pretenciosos y totalmente divorciados con el estilo arquitectónico de las iglesias, incapaces de inspirar devoción por faltarles el soplo vital que el artista más mediocre imprime a las obras que concibe, pintarrajeadas de colorines vivos contrapuestos a la severidad litúrgica y maquilladas como muñecas o comediantes; si esto puede justificarse en los

pueblecillos modestos, donde el índice cultural es pequeño, de ninguna manera debe hacerse en las iglesias de mérito, sobre todo en las de las ciudades, y menos todavía en aquellas donde el estilo artístico ya obliga a la unidad del conjunto que las avalora. Por mala que sea una talla hecha por rudimentario escultor, por imperfecto que sea un cuadro pintado y concebido por cualquier artista embrionario, aquélla tendrá más valor y más capacidad inspiradora de devoción que cualquiera de esas vírgenes o santos vaciados por millares como por millares se construyen las series de automóviles y policromadas de manera que se "tiran a los ojos", como tiene más valor un mal óleo que cualquier cromograma donde se reproduzca a la perfección un cuadro famoso; y esto es así, porque en toda obra personal, quien concibe y ejecuta pone toda su alma y toda su ilusión en lo que trae entre manos, infundiéndola los propios sentimientos y dándole carácter de cosa viva; de ahí que deba huirse de la imaginería comercial, que si es adecuada al culto doméstico, en cambio es absolutamente impropia del culto público, y que en lugar de aceptar donativos en imágenes de ese tipo, hechos por feligreses generosos, se les convenza de que es mejor obrar de acuerdo con personas enteradas y procurar que los objetos de culto tengan un valor artístico que contribuya a enaltecerlos, como conviene que sean apropiados a las características del templo donde hayan de servir.

Se dirá que es necesario dotar a cada iglesia siquiera de un altar y las imágenes precisas, sin esperar a la obra de arte personal, tarda en la ejecución y de ordinario inasequible por lo costosa; mas a eso debo responder que en la España primero liberada hay infinitas iglesias en mal estado de conservación pero atiborradas de altares y santos; el peor de esos altares, la más defectuosa de esas imágenes, valen infinitamente más que las obras de tipo comercial antes citadas; y si se invoca la necesidad perentoria señalada al comienzo de este párrafo, será muy fácil conseguir autorización de las jerarquías eclesiásticas para comprar esos altares y esas imágenes sobrantes, con lo cual se remedian las iglesias desvalijadas y se procura a las otras medios para su reparación. El asunto es de gran interés, merece que sobre él se medite, y sobre todo que se haga por evitar la chabacanería cursi y pretenciosa de los santos hechos a molde, con los cuales quedarán por completo desvirtuados muchos templos españoles.

F. LAYNA SERRANO.
Cronista provincial.

SI QUIERE V. IR ELEGANTE VISITE ESTA CASA

F. ORTEGO SABOYA

SASTRE

DE MILITAR Y PAISANO

ESPECIALIDAD EN TRAJES PARA SEÑORA

Benito Hernando, n.º 12, 2.º

GUADALAJARA

Admite géneros para su confección.

VENTA

de plantas seleccionadas de tomates, pimientos chatos, largos de casco duro y morrones. Suelos o por hojas.

En Cabanillas del Campo:

FRANCISCO LOPEZ RHODES

RADIO

Reparaciones de todas clases, garantizadas, a domicilio.

Calle de Jaudenes, 74.—Teléfono 116

GUADALAJARA

VENTA-COMPRAS

Tractores, Aparatos Moto-cultivo y Motores.

PABLO HEINZMANN.—MADRID

Sandoval, 6.—Teléfono 49317

Guadalajara.—Imprenta del Sucrio de A. Concha